



حدیث انبی صلی اللہ علیہ وسلم

## عص و خسل

(۱) عَنْ ابْنِ هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: شَرُّ مَا فِي رَجُلٍ شَحٌّ هَارِخٌ وَجُبْنٌ خَالِجٌ (مسند احمد ۳۳)

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا انسان کی بُری عادتوں میں سے سب سے بُری عادت حد سے بڑھا ہوا خجل اور رسوا کر دینے والی بزدلی ہے۔

## ریا کاری اور شہرت کی طلب

(۲) عَنْ جُنْدُبِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ سُفْيَانَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ: قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: مَنْ سَمِعَ اللَّهَ يَبِيهُ دَمْرًا يَرَايُ اللَّهَ يَبِيهُ (مسلم ۳۱۵)

ترجمہ: حضرت جندب رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص محض شہرت کی خاطر کوئی کام کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کو اس رنگ میں شہرت دے گا۔ اور اس کے عیب لوگوں پر ظاہر ہو جائیں گے اور وہ رسوا اور بدنام ہو جائے گا۔ اور جو شخص ریا کاری سے کام لے گا۔ اللہ تعالیٰ اس کی ریا کاری سب پر ظاہر کر دے گا۔

مذکورہ تو یہی جہاں تک راقم الحروف کا احساس ہے۔ ہر مصرعہ نقش فریادی کی اس تصویر کے سوا کچھ نہیں کہ جذبات کا طوقان الفاظ میں نہیں ساکتا۔ ہر حال میں حضرت سیدہ مریم صدیقہ زادہ عمرہا کا ممنون ہونا چاہیے۔ انہوں نے "یاد محمد" میں لکھنے والوں کے جذبات کی یاد کا سامان پیدا کر دیا ہے جو ان کے لئے باعثِ صداقت ہے۔ آغاز میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مشہور و معروف "امین" کے چند بند دیئے گئے ہیں جو نہایت نوزوں ہیں۔ پھر سیدنا حضرت المصباح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہ شعر درج کیا گیا ہے۔

اک دنت آئے گا کہ کہیں گے تمام لوگ  
ملت کے اس فدائی پہ رحمت خدا کے

سیدنا حضرت المصباح الموعود کا فرولہ بھی زریب کتاب ہے۔ سردرق دبیر سفید کاغذ کا ہے۔ اور کتاب کی ہیئت ایسی ہے کہ لائبریری کی شان میں امتیاز کرے گی۔ قیمت صرف دو روپے چھپس پیسے ہے جو انکے خوبولہ کے مقابلہ میں بہت کم ہے۔ جو اس یادگار کتاب میں ہیں۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرزند ہے کہ

- اخبار الفضل -

نور خیر سید کو پڑھے

روزنامہ الفضل دیوبند

مورخہ ۳۰ ص ۳۲۸

## یادِ محسوس (تبصرہ)

### ملت کے اس فدائی پہ رحمت خدا کے

سیدنا حضرت المصباح الموعود خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے حال پر جو جذبات جماعت کے شعراء اور دیگر غیر احمدی اجاب نے نظم میں ظاہر کئے۔ اس کتاب میں حضرت سیدہ مریم صدیقہ حرم محترم خلیفۃ المسیح الثانی نے مرتب کر کے شائع فرمائے ہیں۔

اس مجموعہ کا دوسرا ایڈیشن ہمارے سامنے ہے۔ پہلا ایڈیشن گزشتہ سے پورے چلہ سالانہ پر شائع ہوا تھا۔ جیسا کہ کہتے ہیں کہ نقش اول سے نقش ثانی بہتر ہوتا ہے۔ "یادِ محمد" کا یہ دوسرا ایڈیشن پہلے کی نسبت کئی اہل قلوب میں قائل ہے۔ کاغذ، لکھائی، چھپائی، ٹائپل پہلے کی نسبت زیادہ دیدہ و زیب ہونے کے علاوہ کئی ایک نظموں جو پہلے ایڈیشن میں شامل ہونے سے رہ گئی تھیں وہ بھی شامل کر دی گئی ہیں۔ ترتیب بھی از سر نو کی گئی ہے۔

اگرچہ سیدنا حضرت المصباح الموعود کے کارنامے ایسے ہیں کہ جو ابہا آباد تک آپ کی یاد کو تازہ رکھیں گے۔ اور حق کے تجسس دل ان سے ہمیشہ راہ نمائی حاصل کرتے رہیں گے۔ اور آپ کی ذات پر داغ دہلوی کا یہ شعر حرف بحرف چپاں ہوتا ہے۔

تو بھولنے کی چیز نہیں ہے جو یاد رکھ

اے داغ کس طرح تجھے دل سے بھلاں ہم

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جو بیخام اس زمانہ کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے نائے تھے اور آپ نے اللہ تعالیٰ کی راہ نمائی میں اللہ تعالیٰ کی توجید اور معرفت اور سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت اور سنت کی تجدید میں جو ہمہ گیر قد آور کام کیا ہے اور جو بنیادیں آپ نے اسلام کی نشوونما کے لئے استوار کی ہیں ان پر جو عظمت اٹھائی گئی ہے۔ اس میں سب سے عظیم مقام سیدنا حضرت محمد رضی اللہ عنہ کا کام اتنا واضح اور جاودانی صفات کا حامل ہے کہ آپ کی یادگار کے لئے وہ کافی سے زیادہ ہے۔

اس حقیقت کے پیش نظر صرف یہ عرض کرنا ہے کہ "یادِ محمد" صرف ایک جھلک ہے ان جذبات کی جو جماعت احمدیہ کو اس عظیم انسان کے تعلق میں اور جن کی نائیدگی جماعت کے ان اجاب نے کی ہے جو نظم کتنے میں کچھ دسترس رکھتے ہیں۔ مگر نہ محض مبالغہ اور تزئین کی خاطر بلکہ حقیقت بیان کی خاطر جن کے پیش نظر مرقضہ یہ ہے کہ

اس دُعب سے کوئی سمجھے بس مدعا یہی ہے (پچ موعود)

اس لئے یہاں

بڑھالھی لیتے ہیں کچھ زریب داستاں کے لئے

کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا بلکہ یہ عالم ہے کہ

داناں ننگے تنگ و گل حن تو بسیار

چھپین بہار تو بزدال گلہ دارد

الغرض یہ مجموعہ چند فریادیں۔ جذباتی اور حسد آمیز ہیں جو خرافات یا ریں بے اختیار بعض اجاب کے قلم سے ادا ہوئے ہیں۔ ان میں تصنیف کا

# ایک بلند پایہ روحانی بزرگ سے متعلق چند یادیں

حضرت حافظ مختار احمد صاحب بیہا پوری کا ذکر خیر

(محترم مولانا ابو العطاء صاحب فاضل)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پرانے صحابہ  
 تو اب فال فال رہ گئے ہیں۔ اقیاد و ابرار کا  
 یہ گروہ اب نظروں سے اوجھل ہو رہا ہے اور  
 احمدیت کی دوسری اور تیسری نسل عظیم ذمہ داریوں  
 کے نیچے ہے۔ پہلے بزرگوں کے نمونہ کو قائم  
 کرتے ہوئے اسلام و احمدیت کے جھنڈے کو  
 بلند سے بلند کرنا ان کے ذمہ ہے اسی لئے صرف  
 پیشین آتی ہے کہ وفات یافتہ بزرگوں کے حالات  
 و واقعات بار بار احمدی نوجوانوں کے سامنے  
 دہرائے جائیں انہیں بزرگوں کے شمائل و  
 صفات سے آگاہ کیا جائے تا وہ وہی رنگ  
 اختیار کریں اور اپنے بزرگوں کے نقش قدم  
 پر چلنے والے بنیں۔ حضرت حافظ مختار احمد  
 صاحب وفات یافتہ بزرگوں میں بلحاظ زمانہ  
 وفات قریب ترین بزرگ ہیں۔ اسی ماہ کے  
 پہلے عشرہ میں آپ کا انتقال ہوا ہے۔  
 آپ کی روحانی خوبیوں اور بے لوث خدمات  
 دینیہ کے باعث آپ کی وفات ایک عظیم صدمہ  
 اور جماعتی حادثہ ہے اسی لئے حضرت خلیفۃ المسیح  
 الثالث ایہ اللہ بنصرہ العزیز نے ان کی  
 وفات کے تیسرے روز خطبہ جمعہ میں ان کا ذکر  
 غیر فراتے ہوئے اسباب جماعت کو ان کے  
 ایثار و قربانی کے طریق کو اختیار کرنے کی  
 تلقین فرمائی ہے۔

حضرت حافظ صاحب مرحوم کافی عرصہ  
 سے زیادہ چلنے پرنے سے محذور تھے مگر  
 ان کی روحانی جاودہیت اور علمی کشش اتنی  
 وسیع تھی کہ ان کی گفتگو سے استفادہ کے لئے  
 اپنے و بیگانے، پیر و جوان دور دور سے  
 ان کے مکان پر پہنچتے تھے۔ ان کی مجلس میں  
 دینی امور اور علمی حقائق کے علاوہ مشگفتہ  
 لطائف و ظرائف کا سلسلہ بھی جاری رہتا  
 تھا۔ اس مجلس میں بیٹھے والا کسی قسم کی ذہنی  
 کوفت محسوس نہیں کرتا تھا۔ لاہور کے عرصہ  
 قیام میں بھی جو دھال بلڈنگ کا وہ بالائی  
 کورس میں حضرت حافظ صاحب فروکش تھے  
 تشنگان علم و معرفت کے لئے ایک مرکز کی  
 حیثیت رکھتا تھا اور لوہ گنے کے بصران کے  
 کوارٹر کا وہ کمرہ جس میں آپ کی رہائش تھی  
 آنے والوں کی جمیعت خاطر کا باعث بنا رہتا

تھا۔ شاید ہی ایسا موقع ہوا ہے کہ جانے پر  
 حضرت حافظ صاحب کو تنہا پایا ہو ورنہ ہر  
 گھڑی دوچار احباب ضرور موجود ہوتے  
 تھے اور حافظ صاحب لیٹے لیٹے یا بیٹھ کر  
 ان سے محو گفتگو ہوتے تھے ان کی گفتگو  
 دینی ہوتی تھی جس میں تربیتی پہلو بھی ملحوظ  
 ہوتے تھے۔ گفتگو میں علمی و ادبی رنگ غالب  
 ہوتا تھا۔ اہل علم سے مل کر وہ بہت خوش  
 ہوتے تھے اور اہل علم کو بھی ان کی گفتگو سے  
 بہت حظ حاصل ہوتا تھا۔ مطالعہ کا بے حد  
 شوق تھا۔ جب احباب موجود نہ ہوں تو وہ  
 کتابوں میں منہمک رہتے تھے۔ علمی و دینی  
 رسائل و جرائد کا مطالعہ فرماتے تھے۔ منگلی  
 خبروں اور حالات پر بھی ان کی نظر ہوتی تھی  
 عربی، فارسی اور اُردو ادبیات کے آپ  
 ماہر تھے۔ بہت اچھے شاعر تھے اور بے حد  
 لطیف ذوق شعری رکھتے تھے۔ صدہا اشعار  
 فارسی اور اردو کے انہیں از بر تھے جنہیں  
 مجلس میں برجستہ اور بر عمل دہرایا کرتے  
 تھے ان کی وسعت مطالعہ اور غیرت دینی کا  
 یہ واقعہ ہے کہ چند سال پیشتر لاہور کے  
 ایک رسالہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
 کے اشعار پر ایک تنقیدی مقالہ شائع ہوا  
 حضرت حافظ صاحب کو جب اس کا علم ہوا  
 تو پرانے اور مستند اساتذہ شاعر کے کلام  
 سے مثالوں کے انبار جمع کر دیئے۔ ان کا  
 یہ علمی اور نفوس مقابلہ ماہنامہ الفرقان  
 ربوہ میں کئی فسطوں میں شائع ہوا جسے  
 پڑھ کر قارئین عیش عیش کر اٹھے اور  
 محافلین میں سے کسی کو اس کے جواب کی  
 ہمت نہ پڑی۔ اسی ایک مقالہ پر بس نہیں  
 ہے وہ عند الضرورت دفاع عن الدین  
 کے لئے ہر وقت کمر بستہ رہتے تھے ماہنامہ  
 الفرقان کا ذکر آگیا ہے اس لئے یہ بیان  
 کر دینے میں عرج نہیں کہ حضرت حافظ صاحب  
 نے بارہا دوسرے احباب سے اور خود مجھ  
 سے بھی فرمایا کہ میں جب تک شروع کر کے  
 الفرقان کو ختم نہ کر لوں میں اسے چھوڑنا  
 نہیں ہوں۔ اگر کبھی کسی وجہ سے رسالہ نہ  
 پہنچے یا دیر ہو جائے تو فوراً مطالعہ فرماتے

تھے۔ رسالہ کے باقاعدہ خریدار تھے۔ رسالہ کے  
 حجم کے کم ہونے کے ہمیشہ شاکھی رہے۔  
 حضرت حافظ صاحب کو سلسلہ کے  
 خادموں سے خاص اُنس تھا اور ہمیشہ ان کے  
 لئے دعا فرماتے رہتے تھے۔ امام و وقت  
 ایوہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز تو تمام عارفوں  
 کی محبت کا نقطہ مرکزی ہیں لیکن عام  
 انصار دین سے قلبی لگاؤ رکھنے والوں میں  
 حضرت حافظ صاحب کو خاص مقام حاصل  
 ہے۔ میں نے اس بات کو بارہا نوٹ کیا ہے کہ کئی  
 دفعہ ضعف پیری اور بیماری کے باعث چھاپائی  
 پڑا کہ زمین ان کے لئے دشوار ہوتا تھا مگر  
 وہ جانے پر ضرور اٹھتے اور مصافحہ فرماتے  
 تھے حالانکہ ہم بار بار ان کی بزرگی کے باعث  
 عرض کرتے کہ آپ آرام سے لیٹے رہیں مگر وہ  
 اُٹنے پر اصرار فرماتے اور کہتے کہ یہ مجھ سے  
 نہیں ہو سکتا کہ میں اُٹھ سکتا ہوں اور نہ  
 اُٹھوں۔

میں نے بار بار تجربہ کیا ہے کہ ان کی علمی  
 دینی گفتگو ایسی سحر کن ہوتی تھی کہ سننے والوں  
 کو وقت کا اندازہ بھول جاتا تھا کئی دفعہ اس  
 نیت سے گیا ہوں کہ پانچ دس منٹ کے بعد  
 واپس آ جاؤں گا مگر وہاں پر گھنٹہ ڈیرہ  
 گھنٹہ لگ جاتا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت  
 حافظ صاحب کو غضب کا حافظ عطا فرمایا  
 تھا۔ سب پرانے واقعات یاد تھے اور صدیوں  
 حوالہ جات نوک زبان تھے اور ان سب کو  
 ادیبانہ رنگ میں بیان کرنا خاص جاذبیت  
 پیدا کر دیتا تھا۔ اہل زبان تھے اور انہیں  
 جناب مینائی ایسے مشہور شاعر سے خاص  
 تلمذ حاصل تھا۔ میں نے دیکھا ہے کہ ان کی  
 مجلس میں بیٹھے والے غیر از جماعت افراد  
 بھی خاص اثر لے کر جاتے تھے بلکہ اکثر و بیشتر  
 جاتے وقت پھر وہ بارہ بارہ بارہ آنے کا  
 ارادہ کر کے جاتے تھے۔ گفتگو نہایت سنجیدہ  
 اور پُر خود ہوتی تھی۔ معاند کو دلائل کے  
 لحاظ سے خاموش کرنے والی ضرور ہوتی تھی  
 مگر اس میں دلآزاری کا کوئی ثبوت تک نہ  
 ہوتا تھا۔ احباب جماعت بالخصوص صاحب  
 ذوق اصحاب کے لئے وہ جوان ہوں یا

بورٹھے حضرت حافظ صاحب کی باتیں بہت  
 ایمان افروز ہوتی تھیں ان میں عبرت و موعظت  
 ہوتی تھی شیرینی اور پیار ہوتا تھا۔ اسی وجہ سے  
 لوگ ان کے پاس بار بار جاتے تھے اور ان کی  
 گفتگو سے دینی اور روحانی جواہر ریزے  
 جمع کرتے تھے۔

صاحب کمال انسان میں یہ خوبی ہو کہ  
 وہ دوسرے لوگوں کی خوبیوں کا قدردان ہو  
 بلکہ نو آموز لوگوں کی سوسلہ افزائی کرنے والا بھی  
 ہو تو یہ اس کے لئے سونے پر سہاگہ کا حکم رکھتی  
 ہے بلکہ مبالغہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ حضرت حافظ  
 مختار احمد صاحب میں یہ خوبی بہت نمایاں تھی۔ آپ  
 کسی اچھی کتاب یا کسی عمدہ مضمون کو پڑھ کر اس کی  
 بہت تعریف فرماتے تھے اور اپنے پاس اینٹوں  
 سے اس کا بار بار تذکرہ فرماتے تھے۔ نئے نئے لکھنے  
 والوں کی خوبیوں کو اچھے پیرایہ میں ذکر کیا کرتے  
 تھے بہت سے مقالہ نگاروں کے بارے میں بالخصوص  
 رسالہ الفرقان میں لکھنے والوں کے متعلق مجھ  
 سے ذکر فرماتے رہتے تھے۔

اللہ تعالیٰ نے ان کو طبیعت کی انتہائی  
 لطافت کے ساتھ ساتھ پورا استغناء بھی عطا  
 فرمایا تھا۔ درویشانہ زندگی تھی اور کسی چیز کے  
 لئے خاص خواہش نہ ہوتی تھی۔ مستجاب الدعوات  
 بزرگ تھے۔ فرمایا کرتے تھے کہ بشریت کے  
 عوارض کا تحت جب مجھے کسی خاص چیز کے  
 کھانے کی اشتہا پیدا ہوتی ہے تو میرا کرم خدا  
 فوراً وہ چیز مہیا فرمادیتا ہے اس کے بعض واقعات  
 خود ہمارے چشم دید بھی ہیں۔ آخری طویل بیماری  
 کو نہایت سوسلہ اور خندہ پیشانی سے برداشت  
 کیا ہر وقت زبان اور عمل سے اللہ تعالیٰ کا  
 شکر ادا فرماتے اور اس کے بے پایاں احسانوں  
 کا تذکرہ کرتے رہتے کبھی عورت نکالتی زبان  
 پر نہیں آیا۔ لاغر و نحیف ہونے کے باوجود ان کی  
 قوت منکر یہ، قوت گویائی اور احساسات  
 آخری ساعت تک بدستور درست رہے۔ وفات  
 سے صرف دو دن پہلے میں اور عزیز محترم مولوی  
 دوست محمد صاحب شاد بدعاوت کے لئے گئے  
 اس وقت بھی تمام گفتگو نہایت بشاشت سے  
 فرمائی اور خود ذکر کیا کہ دل، دماغ اور دیگر  
 اعضاء درست ہیں بس منہ نہیں آ رہی۔ کبھی  
 کبھی بیٹھے بیٹھے غنودگی کی کیفیت پیدا ہو جاتی  
 ہے تاہم رات گورنے پر طبیعت تازہ دم ہوتی  
 ہے اور کوفت زائل ہو جاتی ہے۔ اس آخری  
 ملاقات کے وقت میں نے ان کے چہرہ پر ایک  
 خاص اور غیر معمولی رونق محسوس کی تھی ان کے  
 انداز سے محسوس ہوتا تھا کہ ان کی خواہش  
 ہے کہ ہم مزید کھڑے رہیں مگر نماز مغرب کا وقت  
 ہو رہا تھا اس لئے ہم وہاں سے آنے پر مجبور  
 تھے۔ دل میں خیالی تھا کہ پھر جلد آ جائیں گے  
 جب میں نے سہلے وقت مصافحہ کیا تو حضرت  
 حافظ صاحب نے یہ مصرع پڑھا ج

خوش باش کہ وقت مانوش کر دی  
 ان کے سنا ہوا آفری مصر ہے اور یہ ان سے  
 لگا گیا ہماری آفری ملاقات تھی۔  
 حضرت حافظ صاحب کی عمر کے بارے میں  
 ان سے ملنے والوں کے اندازے مختلف ہیں  
 ۹۹ سال سے ۱۱۵ سال تک اندازے کئے جاتے  
 ہیں۔ اپنی طبیعت کی وجہ سے آپ نے اس بارے  
 میں کسی سے کھل کر بات نہیں کی۔ ایک دفعہ ایک  
 نوجوان نے مجلس میں پوچھا کہ حافظ صاحب!  
 آپ کی عمر کتنی ہے تو ظریفانہ انداز میں فرمایا میں  
 ایسی بات بلند آواز سے نہ کرو عذرا میں سن  
 پائیں گے تو دوڑے آئیں گے کہ اتنا بوڑھا ابھی  
 تک زمین میں بیٹھا کیا کر رہا ہے۔ بس اس طرح  
 بات کو ٹال دیا حضرت شیخ فضل احمد صاحب  
 بنا لوی کی وفات پر بہت اندر رہے تھے وہ  
 حضرت حافظ صاحب کے پاس تاحوت روزانہ  
 آتے تھے باہم بڑی بے تکلفی تھی۔ جب سے کہنے  
 لگے کہ شیخ صاحب مجھ سے عمر میں اتنے سال  
 چھوٹے تھے اور ان کی عمر چوراسی سال تھی۔  
 میں نے ان کی یہ روایت سلسلہ تحریک دعا  
 اخبار الفضل میں درج کر دی تھی ہونے پر  
 جب یہ ملا تو اس کا ذکر کر کے مسکراتے رہتے  
 کہ آپ نے خوب کیا۔ اس روایت کے رو سے  
 ان کی عمر ایک سو دس سال سے بہر حال زیادہ  
 تھی۔ یہیں کہتا ہوں کہ سالوں اور مہینوں  
 پر انسان کی عمر کا کیا اخصار ہے اصل عمر تو  
 انسان کے کارنامے اس کی نیکیاں اور  
 اس کے فیوض و برکات سے ظاہر ہوتی ہے  
 اس پہلو سے حضرت حافظ صاحب کی عمر  
 بہت لمبی ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کے  
 درجات بہت بلند فرمائے۔ آمین۔  
 ایک بالکل ذاتی بات ہے مگر حضرت  
 حافظ صاحب کی خدام سلسلہ سے محبت کی  
 بات ہے اس لئے اسے بھی ذکر کر دیتا  
 ہوں۔ جب میری عمر اپریل ۶۶ میں پورے  
 تیس سال کی ہو گئی تو میں نے ارادہ کیا  
 کہ اب خضاب لگانا ترک کر دوں گا حدیث  
 نبوی میں ہے کہ اللہ تعالیٰ مومن کے سفید  
 بالوں کا بھی لحاظ کرتا ہے لیکن اسے فوری  
 طور پر عملی جامہ نہ پہنایا جاسکا۔ ایک سال  
 پیشتر کی بات ہے کہ میں نے یہ عزم کر لیا او  
 خضاب لگانا چھوڑ دیا۔ کچھ بال سفید تھے او  
 کچھ کالے۔ حضرت حافظ صاحب سے ملنے  
 کے لئے گیا۔ مجلس میں اجاب بھی موجود تھے  
 جب اٹھ کر واپس آنے لگا تو حضرت حافظ  
 صاحب نے میرا ہاتھ پکڑ لیا اور فرمایا کہ وعدہ  
 کریں کہ جو بات میں کہوں گا اسے آپ ضرور  
 مانیں گے میں حیران ہوا کہ کیا ماجرا ہے آخر  
 فرمایا کہ ابھی خضاب لگانا ترک نہ کریں۔  
 انہوں نے مصافحہ سے میرا ہاتھ اس وقت  
 چھوڑا جب میں نے اقرار کر لیا کہ میں ابھی خضاب

نہیں چھوڑوں گا۔ چنانچہ میں نے پھر خضاب  
 شروع کر دیا مگر طبیعت پر اب گواہ  
 محسوس ہوتا ہے گوشت گرمیوں میں ہیں  
 کوڑھ میں تھا وہاں سے میں نے حضرت  
 حافظ صاحب کو خط لکھا کہ میں نے آپ کی  
 بات پوری کر دی ہے خضاب لگاتا رہا  
 ہوں اب میں ترک کرنا چاہتا ہوں۔  
 واپسی پر پوچھا کہ میرا ایسا خط ملا تھا  
 فرمانے لگے کہ مجھے تو نہیں ملا۔ اب دسمبر  
 ۶۸ سے میں نے خضاب لگانا بند کر دیا  
 ہے۔ حضرت حافظ صاحب کا احساس  
 یہ تھا کہ سلسلہ کے خادم جوان اور توانا  
 نظر آنے چاہئیں۔ یہ حکمت ایک حدیث  
 نبوی میں بھی مذکور ہے تاہم ہر چیز کا  
 ایک زمانہ ہوتا ہے ع  
 ہر نکتہ مقام سے وارد  
 حضرت حافظ صاحب موصی تھے  
 ان کی وفات پر دفتر بہشتی مقبرہ والوں  
 نے کہا کہ حضرت حافظ صاحب کے ذمہ  
 حصہ آمد کا دو صد روپیہ بقایا ہے۔  
 معاملہ صدر انجمن احمدیہ میں پیش ہوا۔  
 جو صورت اس کی ادائیگی کی تجویز ہوئی  
 اس میں از روئے قواعد خلیفہ وقت  
 ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری  
 لازمی تھی۔ محترم صدر صاحب صدر انجمن  
 احمدیہ نے جلدی کے باعث وہ ریزیولوشن  
 مجھے ہی دے دیا کہ حضور سے منظوری  
 حاصل کر لی جائے۔ میں نے سیدنا حضرت  
 خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ  
 بنصرہ العزیز سے یونہی یہ ذکر کیا کہ  
 حضرت حافظ صاحب کے ذمہ دو صد  
 روپیہ بقایا تھا تو حضور نے فوراً اپنی جیب  
 سے دو سو روپے نکال کر مجھے دیتے ہوئے  
 فرمایا کہ حضرت حافظ صاحب کے ذمہ  
 کوئی بقایا نہیں اور اس بارے میں کسی  
 ریزیولوشن کی ضرورت نہیں۔ چنانچہ یہ  
 رقم ان کے کھاتہ میں درج ہو گئی۔ یہ  
 واقعہ اس محبت اور قدر دانی کو ظاہر  
 کرتا ہے جو حضرت خلیفۃ المسیح ایده اللہ  
 بنصرہ العزیز کے دل میں حضرت حافظ  
 صاحب کے لئے تھی حضور کے خاص  
 ارشاد سے ہی حضرت حافظ صاحب کو  
 بہشتی مقبرہ کے قطعہ مخصی صحابہ میں  
 دفن کیا گیا۔  
 حضرت حافظ صاحب جماعت میں  
 صاحب رویا و کثوت بزرگوں میں سے  
 تھے۔ اللہ تعالیٰ بہت سے واقعات  
 پر انہیں قبیل از وقوح اطلاق دیتا تھا  
 ان کی دعائوں کو مستجاب تھا۔  
 قصہ مختصر یہ ہے کہ حضرت حافظ  
 مختار احمد صاحب شاہجہان پوری رضی اللہ

عند جماعت کے ایک زبردست دستوں  
 تھے۔ ایک برگزیدہ شخصیت تھے جماعت  
 کے اصلاح و ارشاد کے کام کے ایک  
 مرکز تھے۔ جماعت کی ادبی زندگی کی  
 روح رواں تھے۔ سلسلہ کے لئے ایک  
 درو مند دل رکھنے والے بزرگ تھے۔

ان کی وفات سے بہت بڑا خلا پیدا ہو گیا  
 ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کے درجات  
 جنت الفردوس میں بلند فرمائے اور  
 جماعت کو ایسے مخلص کارکنوں سے  
 ہمیشہ نوازتا رہے۔  
 اَللّٰهُمَّ اٰمِیْنِ یٰ اَرَبَّ الْعٰلَمِیْنَ

## وقف جدید کے لئے اطفال الاحمدیہ اور ناصرت الاحمدیہ اپنے وعدہ جات فوری طور پر بھجوائیں

دوستوں کو علم ہو گا کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ  
 نے وقف جدید کی تحریک کو بچوں میں مقبول بنانے اور ان پر اس تحریک  
 کی ذمہ داری ڈالنے کی طرف متواتر توجہ دلائی ہے اور متواتر تحریک فرمائی  
 ہے۔ اب ہر جماعت کے افراد کا فرض ہے کہ وہ جس قدر جلد ممکن ہو سکے  
 اپنے اپنے حلقہ میں سے ہرنچے سے اس کا وعدہ لیں اور ان کی فہرستیں  
 بنا کر جلد از جلد مرکز میں ارسال فرمادیں۔ یہ کام اس قدر اہم ہے اور اس قدر  
 نتیجہ خیز ہے کہ شاید عہدیدار بھی ابھی اس کی اہمیت کو نہ سمجھیں مگر جوں جوں  
 وقت گزرتا جائے گا وہ محسوس کریں گے کہ یہ تحریک آسمانی تھی اور ہے۔ اور  
 یہ کہ اس پر عمل دینی اور دنیوی برکات کا موجب ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمارے  
 بچوں کو بھی اور بڑوں کو بھی دین کی خدمت کے لئے ایک نیا عزم۔ نیا جوش  
 اور نیا ولولہ عطا فرماوے۔ آمین

(ناظم مال وقف جدید انجمن احمدیہ پاکستان دیوبند)

## دعائے مغفرت

خاک رے ماموں مکرم چوہدری عظمت اللہ صاحب آف بہاولپور مورخہ ۲۵ ص ۲۵  
 ۲۴۸ ہجرت کی شام کو اچانک حرکت قلب بند ہو جانے کے باعث وفات پانگے۔ اِنَّا لِلّٰہِ  
 قَرٰنَا اَلِیْسُوْرَا جِعُوْن۔  
 مرحوم کا جنازہ ۲۶ ص ۲۶ کو بعد نماز عصر احوال مسجد مبارک میں محترم قاضی محمد نذیر  
 صاحب لاہپوری نے پڑھائی۔ اور بہشتی مقبرہ میں دفن ہوئے۔ قبر تیار ہونے پر محترم  
 قاضی صاحب موصوت ہی نے دعا کرائی۔  
 اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات بلند فرمائے اور ان کے اہل و عیال  
 کو صبر جمیل عطا فرمائے اور ان کا عاقبت دنا صر ہو۔  
 (چوہدری نصیر احمد چک ۱۵ لدرہ۔ ضلع لاہل پور)

## درخواست دعا

میرا پوتا عزیز آولیس احمد سپر مشی محمد عباس صاحب فاروق بہاول نگر میں عرصہ  
 سے بیمار چلا آ رہا ہے۔  
 بزرگان سلسلہ سے درخواست ہے کہ عزیز کی صحت کا لہ کے لئے دعا فرمادیں کہ  
 اللہ تعالیٰ اس کو شفا بخشے۔  
 میں خود بھی بیمار ہوں میرے لئے بھی دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ بقایا زندگی صحت  
 والی عطا فرماوے۔  
 (محمد صادق فاروقی۔ دیوبند)

# متکبر ہمارے خداوند و الجلال کے نزدیک سخت مکر وہ ہے (المیج الموعود)

مکرم خواجہ عبدالعزیز صاحب دیوبند

سب کبریائی اور بڑائی اللہ تعالیٰ کے لئے ہے۔ بعض اوقات انسان سمجھتا ہے کہ نیلہ فلان خویوں کے لحاظ سے بہت بڑا آدمی بن گیا ہوں اور دوسروں کو اپنے سے حقیر اور کمزور سمجھنے لگتا ہے۔ دراصل اس قسم کے خیالات شیطان کے پیدا کئے ہوئے ہوتے ہیں شیطان اس قسم کے دوسرے پیدا کر کے انسانوں کو تباہ کر دیتا ہے۔ قرآن کریم میں آتا کہ جب اللہ تعالیٰ نے فرشتوں سے کہا کہ آدم علیہ السلام کو سجدہ کرو تو فرشتوں نے اس حکم کی اطاعت کی لیکن ابلیس نے انکار کر دیا اور کہا کہ یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ میں آدم کو سجدہ کروں کیونکہ تو نے مجھے آگ سے پیدا کیا ہے اور آدم کو مٹی سے ابلیس نے انکار کر کے باہر میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اِنِّیْ دَاۤءِیْتُکُمْ اِبْلِیْسَ اَجْرًا وَاَسْتَنْکَبُ رُکَاۡتَیْہِمْ اِنۡ کَانَ فِیۡہِمْ سَیِّئٌ مِّنۡ شَیْءٍ لَّیْسَ لَہُمْ اَجْرٌ وَاَسْتَنْکَبُ رُکَاۡتَیْہِمْ اِنۡ کَانَ فِیۡہِمْ سَیِّئٌ مِّنۡ شَیْءٍ لَّیْسَ لَہُمْ اَجْرٌ۔ اس کا ترجمہ ہے کہ میں نے تم کو آگ سے پیدا کیا ہے اور آدم کو مٹی سے۔ اور اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ جو شخص جنت میں داخل نہ ہوگا۔ جس کے دل میں ذلہ بھی ضرور ہوگا۔ حدیث میں آتا ہے کہ رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قیامت کے دن اللہ تعالیٰ تین آدمیوں کی طرف نگاہ نہیں کرے گا۔ ان اور ان کو دردناک عذاب دے گا۔ ان تین آدمیوں میں ایک متکبر بھی ہے ایک اور حدیث میں آتا ہے آپ نے فرمایا کیا میں تم کو بتاؤں مذبحی کون ہے۔ ہر دکھڑا بدخواہ اور مغرور شخص پس ضرور ہی ہے کہ ہر شخص تو وضع اور انکار کو اختیار کرے اور تکبر اور نخوت سے اپنے میں پاک رکھے۔ ہام باعور کا قرآن پاک میں ذکر آتا ہے۔ پلے وہ ایک ولی اللہ تھا۔ لیکن تکبر نے اسے تباہ و برباد کر دیا۔ فرعون کا مثال ہمارے سامنے ہے کس طرح وہ ذلیل و خوار ہوا۔ آج تک سمجھی بھی دیکھنے میں نہیں آیا کہ تکبر اور مغرور سے کام

لینے والا شخص کامیاب ہوا۔ انجام کار وہ ذلیل و خوار اور ناکام و نامراد ہوتا ہے۔ ہر قسم کا کبر یا بڑائی اور بڑائی اللہ تعالیٰ کو زیبا ہے وہ ہرگز یہ پسند نہیں فرماتا کہ کوئی شخص کبر یا بڑائی اور بڑائی کا دعویٰ کرے ہمارے نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیشہ عجز اور انکار کی تعلیم دی اور خود بھی عجز و انکار نہ فرمایا اور فرمودہ تخی کا بے مثال نمونہ دکھایا۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص انکار اختیار کرتا ہے اللہ تعالیٰ اس کو ہر قسم کی نعمتیں عطا کرتا ہے جنت میں بھی موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ تکبر سے نہیں فنا دہلا دے گا جو خاک میں اسکو ملے یا پسند آتی ہے اس کو خاکساری تذلّل ہے کہ درگاہ باری اور پھر اپنی ایک اور نظم میں فرماتے ہیں۔

بدتر بنو ہر ایک سے اپنے خیال میں شاید اسی سے دخل ہو دارالصالیہ حقیقت یہ ہے کہ عجز و انکار ایسی خوبی ہے جس سے انسان بارگاہ الہی میں عزت حاصل کرتا ہے اور روحانی بنیادیں تیزی سے طے کرتا ہے انسان کا کمال یہ ہے کہ جتنا بڑا ہو اتنا ہی زیادہ خاکسار ہو انکار کی مثال اس گنبد کی سی ہے کہ جتنا اسے زمین پر مارو اتنا ہی وہ بلند ہوتا ہے۔ اسی طرح جتنا انسان اللہ تعالیٰ کے نزدیک متواضع اور منکسر المزاج ہے اتنا ہی اللہ تعالیٰ اسے بلند کرتا اور ترقی کی راہوں پر گامزن کرتا ہے۔ انسان میں تکبر بن چیزوں سے پیدا ہوتا ہے ان میں علم۔ دولت۔ حسن صحت اور حکومت و اقتدار یا اپنے آپ کو بزرگ سمجھنا شامل ہے یہ سبھی وہ امور ہیں جن سے انسان بعض اوقات دھوکہ کھا کر تکبر اور مغرور

اور ظلم کی راہیں اختیار کرتا ہے اور اپنے آپ کو ایک ممتاز حیثیت دیکر غریبوں تک سلام کہنے کو اپنی ہنک سمجھتا ہے اور اپنے عزیز و رشتہ داروں کو یکسر فراموش کر دیتا ہے۔ اس بارہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سہری سرفروں سے کہنے والی تعلیم ہمیں ہمیشہ اپنی آنکھوں کے سامنے رکھنی چاہیے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

میں اپنی جماعت کو نصیحت کرتا ہوں کہ تکبر سے بچو کیونکہ تکبر ہمارے خداوند و الجلال کی آنکھوں میں سخت مکر وہ ہے مگر تم شاید نہیں سمجھو گے کہ تکبر کیا چیز ہے۔ پس مجھ سے سمجھ لو کہ میں خدا کی روح سے بولتا ہوں۔ ہر ایک شخص جو اپنے بھائی کو اسے حقیر جانتا ہے کہ وہ اس سے زیادہ عالم یا زیادہ عقلمند یا زیادہ مہتر مذہب ہے وہ متکبر ہے کیونکہ وہ خدا کو ہر چیز پر عقل اور علم کا نہیں سمجھتا اور اپنے میں کچھ چیز فرار دیتا ہے کیا خدا خدا در نہیں کہ اسکو دیوار نہ کر دے اور اس کے اس بھائی جس کو وہ سمجھتا سمجھتا ہے۔ اس سے بتدریج اور علم اور مہتر دیدے دیا ہمارے وہ شخص جو اپنے کمال یا جاہ و شہرت کا تصور کرے اپنے بھائی کو حقیر سمجھتا ہے وہ بھی متکبر ہے کیونکہ وہ اس بات کو بھول گیا ہے کہ یہ جاہ و شہرت خدا نے ہی اس کو دی تھی اور وہ خدا اور وہ نہیں جانتا کہ وہ خدا کا دار ہے کہ اس پر ایک ایسی کرسی ہے کہ وہ اس پر اسفل اسفلین میں جا پڑے اور اس کے اس بھائی کو جس کو وہ حقیر جانتا ہے اس سے ہنر مال و دولت عطا کر دے ایسا ہی وہ شخص جو اپنی صحبت بدنی پر غرور کرتا ہے یا اپنے حسن اور جمال اور قوت اور طاقت پر نازاں ہے اور اپنے بھائی کا صحیح اور استنزاز سے حقارت آمیز نام رکھتا ہے اور اس کے بدنی عیوب

لوگوں کو سناتا ہے۔ وہ بھی متکبر ہے اور وہ اس خدا سے بے خبر ہے کہ ایک دم میں اس پر ایسے بدنی عیوب نازل کرے کہ اس بھائی سے اس کو بدنہ کر دے اور وہ جس کی تحقیق کی گئی ہے ایک مدت دراز تک اس کے توٹے میں برکت دے کہ وہ کم نہ ہوں اور نہ باطل ہوں۔ کیونکہ وہ جو چاہتا ہے کرتا ہے ایسا ہی وہ شخص جو اپنی طاقتوں پر بھروسہ کر کے دعا مانگنے میں سست ہے وہ بھی متکبر ہے کیونکہ قوتوں اور قدرتوں کے سرد چشمہ کو اس نے شناخت نہیں کیا اور اپنے نیکیں کچھ چیز سمجھتا ہے سو تم اسے عزیز و انعام باتوں کو یاد رکھو اور اسے ہو کہ تم کچھ ایسے سے خدا کی نظر میں متکبر ٹھہراؤ اور تم کو جبر نہ ہو۔

(نزول المسیح)

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ محض اپنے فضل سے ہم سب کو عجز و انکار کے مقام پر قائم رکھے اور تکبر و مغرور سے ہمیشہ بچائے رکھے

اٰمِیْن اَللّٰهُمَّ اٰمِیْن

## درخواستہا کے دعا

- ۱۔ مکرم ڈاکٹر لکھنؤ، محمد رمضان صاحب دیوبند کی طبیعت سردی کے شدید احساس کی وجہ سے بہت ہی متاثر ہے۔ جس کی وجہ سے اکثر دو اور دو ماہ پر جو جو کی کیفیت بہت بڑھ گئی ہے اور ہر وقت بے ہوشی کی حالت طاری رہتی ہے۔ احباب جامعہ کی خدمت میں دعائیہ درخواست ہے۔
- ۲۔ خاکسار کی اہلیہ کئی دنوں سے بیمار ہیں اور میرا پوتا عزیزم سید اسلام بھی چلنے کے بعد سے بوجہ بخار بیمار چلا آ رہا ہے ان کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعا فرمائیں
- ۳۔ عبد الرب غیرت اسپیکر بیت المال کراچی
- ۴۔ میری خواہش امن صاحبہ اہلیہ غلام محمد خان صاحبہ عوم عوم سے بیمار ہیں چند دنوں سے طبیعت بہت متاثر ہے۔ احباب جامعہ دعا فرمائیں
- ۵۔ اللہ تبارک و تعالیٰ کو کامل صحت عطا فرمائے۔

# واقفین عارضی کی فہرست

۱۔	مکر مکتبہ اطمینان صاحبہ اہلیہ مکرم محمد صدیق صاحبہ کوٹلی۔ آزاد کشمیر	۲۰۰۰
۲۔	منصور احمد صاحبہ ایم اے گھٹیا بیاں ضلع سیالکوٹ	۲۰۰۰
۳۔	راجہ غلام مرتضیٰ صاحبہ۔ نصیرہ۔ ضلع گجرات	۲۰۰۰
۴۔	محمود احمد صاحبہ پنجوہ کھاریاں۔ ضلع گجرات	۲۰۰۰
۵۔	شیخ صدیق احمد صاحبہ۔ دنیا پور قتان	۲۰۰۰
۶۔	دینق احمد صاحبہ	۲۰۰۰
۷۔	تذیر احمد صاحبہ۔ ترگڑی۔ ضلع گوجرانوالہ	۲۰۰۰
۸۔	میر عبد اللطیف صاحبہ راموالی۔ ضلع گوجرانوالہ	۲۰۰۰
۹۔	علی محمد صاحبہ پیک ۲۶۱ ضلع سیالکوٹ	۲۰۰۰
۱۰۔	سید احمد صاحبہ ڈیرہ پیک ۲۶۵	۲۰۰۰
۱۱۔	ماسٹر محمد اسماعیل صاحبہ ترگڑی ضلع گوجرانوالہ	۲۰۰۰
۱۲۔	میاں ملک غلام رسول صاحبہ پیک ۱۹۲ مراد ضلع بہاولپور	۲۰۰۰
۱۳۔	انتصار احمد صاحبہ چوہدری۔ کھیل پور	۲۰۰۰
۱۴۔	چوہدری نذیر احمد صاحبہ۔ احمد پور شرقیہ۔ ضلع بہاولپور	۲۰۰۰
۱۵۔	منظر احمد منصور جامد احمد یہ رپورٹ	۲۰۰۰
۱۶۔	غلام احمد صاحبہ خادم۔ پیک ۶، ضلع بہاولنگر	۲۰۰۰
۱۷۔	مرد احمد فاضل صاحبہ۔ کوٹہ	۲۰۰۰
۱۸۔	ماسٹر نصر اللہ خان صاحبہ۔ پیک سکندر۔ ضلع گجرات	۲۰۰۰
۱۹۔	بشیر الدین کمال صاحبہ۔ بہاولپور	۲۰۰۰
۲۰۔	میاں محمد سعید صاحبہ سونگ۔ ضلع گجرات	۲۰۰۰
۲۱۔	چوہدری عطاء محمد صاحبہ۔ لاہور	۲۰۰۰
۲۲۔	سید حسین علی شاہ صاحبہ۔ کبیر والا۔ ضلع گجرات	۲۰۰۰
۲۳۔	عبدالرزاق صاحبہ بٹ عالم گڑھ	۲۰۰۰
۲۴۔	بابو محمد دین صاحبہ۔ سعد اللہ پور	۲۰۰۰
۲۵۔	بشارت احمد صاحبہ۔ نصیرہ	۲۰۰۰
۲۶۔	محمد اشرف صاحبہ۔ چاکا ٹوالی	۲۰۰۰
۲۷۔	حامی علی احمد صاحبہ۔ برسا نورو	۲۰۰۰
۲۸۔	منشی عطاء اللہ صاحبہ ڈیرہ پیک۔ سعد اللہ پور	۲۰۰۰
۲۹۔	عبید اللہ صاحبہ	۲۰۰۰
۳۰۔	ولی محمد خان صاحبہ پیک ۳۳۔ ضلع لاہور	۲۰۰۰
۳۱۔	برکت علی صاحبہ پیک ۶۹	۲۰۰۰
۳۲۔	چوہدری غلام رسول پیک ۶۳ ضلع سیالکوٹ	۲۰۰۰
۳۳۔	مبارک علی صاحبہ۔ پیک ۲۶۲۔ ضلع لاہور	۲۰۰۰
۳۴۔	عبدالعزیز صاحبہ	۲۰۰۰
۳۵۔	چوہدری خورشید احمد صاحبہ بابوہ پیک ۵۵۹۔ لاہور	۲۰۰۰
۳۶۔	خورشید احمد صاحبہ دلہ غلام محمد صاحبہ	۲۰۰۰
۳۷۔	ماسٹر احمد علی صاحبہ جھامرد	۲۰۰۰
۳۸۔	خان محمد صاحبہ۔ ڈیرہ غازیخان	۲۰۰۰
۳۹۔	محمد شریف صاحبہ۔ چاہ لواریاں۔ ضلع قتان	۲۰۰۰
۴۰۔	نذیر احمد۔ پیک ۳۹۹	۲۰۰۰
۴۱۔	محمد اسماعیل صاحبہ لودھراں	۲۰۰۰
۴۲۔	غلام محمد صاحبہ پیک ۷۸۵۔ لودھراں	۲۰۰۰
۴۳۔	حنبل احمد صاحبہ لودھراں	۲۰۰۰
۴۴۔	چوہدری محمد لطیف صاحبہ تلی پور	۲۰۰۰
۴۵۔	شیخ محمد انور صاحبہ۔ دنیا پور	۲۰۰۰
۴۶۔	چوہدری محمد عثمان صاحبہ۔ سکھو والی۔ ضلع لاہور	۲۰۰۰
۴۷۔	میاں محمد عثمان صاحبہ۔ سکھو والی۔ رپورٹ	۲۰۰۰

# دعوتہ جہا فضل عمر فاؤنڈیشن کی سو فیصد ادائیگی

مکرم سیکرٹری فضل عمر فاؤنڈیشن اوکاڑہ نے اطلاع دی ہے کہ ستر جہا ذیل احباب نے اپنا وعدہ سو فی صدی ادرا فرمادیا ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر دے۔ آمین

۱۔	مکرم قاضی عبدالحمید صاحب	۴۰۰۰
۲۔	مکرم ڈاکٹر غلام مصطفیٰ صاحب	۱۰۰۰
۳۔	مکرم شیخ لعل محمد صاحب	۱۷۵
۴۔	مکرم شیخ محمد شریف صاحب	۲۰۰
۵۔	مکرم ماسٹر عالم علی صاحب	۲۴۰
۶۔	مکرم شیخ فضل محمد نذیر احمد صاحب	۳۰۰
۷۔	مکرم مولوی سلیم اللہ صاحب	۱۰۰
۸۔	مکرم چوہدری عبدالعزیز خان صاحب مرحوم	۱۰۰۰
۹۔	مکرم ڈاکٹر عنایت علی صاحب	۱۵۰
۱۰۔	مکرم میاں امیر عمر صاحب	۲۵
۱۱۔	مکرم اہلیہ قریشی عبداللطیف صاحبہ	۲۰
۱۲۔	امتہ الکریمت قریشی	۱۰
۱۳۔	مکرم شیخ فاضل محمد صاحب	۱۰۰
۱۴۔	شیخ خالد محمد صاحب	۲۵
۱۵۔	چوہدری عدالت خان صاحب مرحوم	۱۰
۱۶۔	والدہ عبدالرحمان صاحبہ	۲۰
۱۷۔	مکرم کیٹن خوجہ مسعود احمد صاحب	۲۵
۱۸۔	مخترمہ خورشید اسماعیل صاحبہ	۵۰۰
۱۹۔	مخترمہ اہلیہ صاحبہ قاضی اکبر محمود صاحب	۵۰
۲۰۔	چوہدری کریمت خان صاحب	۱۰
۲۱۔	مکرم ڈاکٹر محمد اقبال صاحب	۲۰۰
۲۲۔	شیخ رشید احمد صاحب ابن شیخ زرارہ صاحبہ	۵۰
۲۳۔	میاں جاوید عمر صاحب	۲۵۰
۲۴۔	شیخ محمد اقبال صاحب	۳۰۰
۲۵۔	ڈاکٹر ثناء اللہ صاحبہ	۲۰۰
۲۶۔	شیخ مشتاق احمد صاحب	۱۲۰
۲۷۔	رحمت اللہ صاحبہ	۲۵
۲۸۔	شیخ شیر احمد صاحب	۱۰

(سیکرٹری فضل عمر فاؤنڈیشن)

# وقف جہا کا نیا سال اور جماعتوں کی طرف سے وعدہ بہت

اللہ تعالیٰ کے فضل سے جلسہ سالانہ کے مبارک موقع پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے وقف جہا کے نئے سال کا اعلان ہو چکا ہے۔ اور بہت سی جماعتیں رخصتہ رفتہ اپنے اپنے وعدہ جات دفتر میں ارسال فرما رہی ہیں۔ لیکن ضرورت ہے کہ عہدیدار اصحاب خصوصاً سیکرٹری مال اور سیکرٹریان وقف جہا اپنے کام کی اہمیت کو سمجھیں۔ اور احباب سے خود ملاقات فرما کر ان کے وعدے دفتر نہایتیں ارسال فرمادیں۔

اس سلسلے میں یہ صراحت ضروری ہے کہ اطفال کے وعدہ جات بالعموم کے وعدہ جات سے الگ ہونے چاہئیں۔ اس غرض کے لئے دفتر وقف جہا اپنے اطفال کے فارم بھی طبع کروائے ہیں۔ بہت سی جماعتوں نے یہ فارم منگوائے ہیں۔ لیکن اگر کسی جماعت کے پاس یہ فارم نہ ہو تو وہ دفتر جہا سے اسکو فرم منگوائے۔

د ناظمہ وقف جہا

# نہرست سابقون تحریک جدید ۳۵

۲۹ رمضان سے پہلے نقد ادائیگی کرنیوالے مجاہدین

جماعت احمدیہ ڈسک۔ ضلع سیالکوٹ

## نمبر شمار نام مجاہدین اداکر وہ رقم

۱	مکرم بابو محمد اقبال خان صاحب	۳۰۰۰۰	روپے
۲	مختار والدین مکرم بابو محمد اقبال خان صاحب	۵۰۰۰۰	روپے
۳	مکرم حسن بی بی صاحبہ مرحومہ اہلیہ	۵۰۰۰۰	روپے
۴	والدین کرام اہلیہ مرحومہ	۵۰۰۰۰	روپے
۵	بچکان	۵۰۰۰۰	روپے
۶	مکرم چوہدری محمد اسماعیل صاحب	۱۲۶۵۰	روپے
۷	مکرم چوہدری گھنٹیا صاحب	۱۲۶۰۰	روپے
۸	چوہدری بدر الدین صاحب	۱۰۰۰۰	روپے
۹	چوہدری محمد حسین صاحب	۱۱۰۰۰	روپے
۱۰	مختارہ حسین بی بی صاحبہ	۵۰۲۵	روپے
۱۱	مختارہ شہر لہان بی بی صاحبہ	۱۰۶۲۵	روپے
۱۲	مکرم میاں محمد عبداللہ صاحب	۱۰۲۲۵	روپے
۱۳	مختار اہلیہ صاحبہ	۵۰۰۰۰	روپے
۱۴	مکرم چوہدری محمد شفیع صاحب	۱۴۰۰۰	روپے
۱۵	شیخ منیر احمد صاحب	۱۳۰۰۰	روپے
۱۶	مختار بزرگان سلف	۱۳۰۰۰	روپے
۱۷	مکرم محمد شفیع صاحب شہداء سر ڈسک	۱۲۶۰۰	روپے
۱۸	محمد سلیمان صاحب قائد مجلس	۱۸۶۰۰	روپے
۱۹	محمد شفیع صاحب مع اہل و عیال ڈنگل گھنٹ	۱۰۲۲۵	روپے
۲۰	چوہدری شہدائیا احمد صاحب مرحومہ	۲۰۰۰۰	روپے
۲۱	محمد عتیق صاحب	۱۰۶۲۵	روپے
۲۲	چوہدری بدایت علی خان صاحب	۱۰۰۰۰	روپے
۲۳	چوہدری محمد اسلم صاحب	۵۰۰۰۰	روپے
۲۴	نصیر احمد صاحب پیر وچک	۱۵۳۲۰	روپے
۲۵	چوہدری نیاز احمد صاحب نبرد دار	۱۰۰۰۰	روپے
۲۶	سروری دین محمد صاحب	۱۱۰۰۰	روپے
۲۷	ملک دل محمد صاحب مختار محمد علیک صاحب اہلیہ	۵۶۶۲۲	روپے
۲۸	مختار نظام فاطمہ صاحبہ والدہ شہداء صاحب	۶۰۰۰۰	روپے
۲۹	مکرم ملک غلام بی صاحب	۲۵۰۰۰	روپے
جماعت احمدیہ کھریہ منڈیکے بیڑیاں ضلع سیالکوٹ			
۳۰	مکرم چوہدری نلیہ صاحبہ مختارہ مختارہ دم	۲۵۰۰۰	روپے
مختار اہلیہ صاحبہ ر بچکان و خود			
جماعت احمدیہ پسرور ضلع سیالکوٹ			
۳۵	مکرم عنایت اللہ صاحب بٹ	۱۰۰۰۰	روپے
۳۶	مختار پسران محمد سعید محمد اقبال محمد شرف	۵۰۰۰۰	روپے
محمد ظفر محمد صفدر صاحبان			

## نمبر شمار نام مجاہدین اداکر وہ رقم

۳۷	مکرم حمیدہ بیگم صاحبہ اہلیہ محمد صفدر صاحبان	۱۰۰۰۰	روپے
۳۸	سعیدہ بیٹ صاحبہ	۱۰۰۰۰	روپے
۳۹	مکرم محمد افضل صاحب	۱۰۰۰۰	روپے
۴۰	میر منیر احمد صاحب طاہر	۱۰۶۵۰	روپے
۴۱	مکرم بیگم نسرتین منیر احمد صاحب طاہر بچکان	۱۲۶۵۰	روپے
۴۲	مکرم غلام ناطقہ صاحبہ والدہ میر منیر احمد صاحب طاہر	۱۰۶۵۰	روپے
۴۳	مکرم سلمہ صاحبہ ہمیشہ میر منیر احمد صاحب طاہر	۱۰۶۵۰	روپے

(دیکھیں المال ادل تحریک جدید ربوہ)

# کرشمہ قدرت

میں یہ چند سطور خود بخود لکھنے پر مجبور ہوں، تاکہ دوسرے دوست جو کہ میری طرح بوائے سیرت میں مبتلا ہوں، صوفیہ ۱۶ روپے یا کرمہ قدرت میری طرح اپنی آنکھوں سے دیکھیں... میں نے ڈاکٹر راجہ ہومیو پیتھو اینڈ کیمپنی ربوہ کی دوا پاپائز کو خریدی... طریقہ کے مطابق استعمال کی وہاں کی تھی گویا اس موذی بیماری کے لئے ایٹم بگم تھا" (انتباس از کیمپنی ہومیو پیتھو اینڈ کیمپنی دارالصدر ربوہ)

## تشخیص کے خریداران کے لئے ضروری اطلاع

بعض ناگزیر حالات کی وجہ سے رسالہ تشخیص الادمان اپنی مقررہ تاریخ پر پوسٹ نہیں ہو سکا۔ لہذا اب مورخہ ۲۸ ۹ ۲۸ کو رسالہ پوسٹ ہو گا۔ خریداران نوٹ فرمائیں۔ نیز سزا دکتا بت کے لئے خریداری نمبر ضرور دیا کریں۔

میرٹھ تشخیص الادمان ربوہ

# دلالت

میری ہمیشہ نصرت بیگم رہیں جو پیرا بارک احمد صاحب باجہ کو اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص نفل سے مورخہ ۱۹ ۳۳ کو شادی کے سات سال بعد پہلا بچہ (رذک) عطا فرمایا ہے۔ ان دنوں وہ چھ ماہ کی اسد اللہ خان صاحب باجہ آٹ چوڑیہ ضلع سیالکوٹ کا پوتا اور چوہدری سلطان علی صاحب درک سیکڑی مال جماعت احمدیہ سیالکوٹ شہر کا نواسہ ہے۔ جب اجاب سے کہ زوجہ دیکھنے کی مکمل صحت اور درملوں کی داری عمر اور خدام دینی بننے کے لئے دعا فرمادیں۔

(محمد ارشد درک ایڈوکیٹ سیالکوٹ)

## درخواست ہائے دعا

- ۱۔ میرے والد مکرم ڈاکٹر عبد الباق صاحب کو رتھلوی کی صحت تندرستی اور درازی عمر کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (عبد اللطیف پنشنر دارالافتاء النضر ربوہ)
- ۲۔ خاکسار عرصہ ۳۰ سال سے انٹرنیٹ کی چھیدہ بیماریوں سے علیل چلے آ رہا ہے۔ یہ ان دنوں مال مشکلات میں درپیش ہیں جب اجاب کرام دیرگان سندھ سے صحت تندرستی اور مالی پریشانیوں سے عاجزانہ دعا کی درخواست ہے (عطار الہی، کھنڈہ بلڈنگ چوک ریٹھ خانہ ربوہ روڈ لاہور)
- ۳۔ مکرم مرزا انصاری بیگ صاحب دارالافتاء ربوہ کا ۲۹ جنوری کو روز بروز صحت مند بنائیں گا۔ میں بہت شکر گزار ہوں کہ آپ نے دعا کی اور صحت یابی کے لئے اجاب کرام دیرگان سے دعا کی درخواست ہے۔ (ریٹھ خانہ کاتب ربوہ)
- ۴۔ میری نواسہ عزیزہ رشیدہ قدسیہ بھارتیہ بھارتیہ ربوہ سے بیمار ہے گھر میں بہت ہے اجاب کرام دیرگان سندھ کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔ (عبد الحکیم کاتب ربوہ)
- ۵۔ خاکسار عرصہ ۳۰ سالوں سے بھارتیہ بھارتیہ ربوہ سے بیمار ہے اور کئی بار بہت زیادہ دوا لگائی ہے جب اجاب کرام سے دعا کی درخواست ہے۔ (مرزا بشیر احمد شہدائیا۔ ڈاکٹر طاہر چوہدری ضلع سیالکوٹ)

# قرآنی احکام اور نوع انسانی کے فائدے پر مبنی ہیں

یہ کبھی نہیں ہو سکتا کہ لوگ قرآنی احکام پر عمل کریں اور انہیں نقصان ہو انہیں ہمیشہ فائدہ ہی ہوگا،

سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سورۃ المؤمنون کی آیت **وَلَا تَنَالُوا كِتَابَ اللَّهِ أَنْ تَكُونَ لَكُمْ عِزًّا** کی تفسیر

قرآن کریم میں آتا ہے کہ لوگ قرآن میں کلمے ہی اور سمجھتے ہیں کہ محض ان قرآنیوں کی وجہ سے ہمارا خدا ہم سے راضی ہو جائے گا۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ

لَنْ يَنَالَ اللَّهُ لُحُومَهَا  
وَلَا دِمَاجَهَا وَلَا كَبِدَها  
يُنَالُهُ الشُّكُوكُ مِنْكُمْ  
(جمہ)

قرآن کا گوشت ہمارے پاس نہیں آتا بلکہ قرآنیوں کے ساتھ جس قدر تقویٰ تمہارے دل میں ہوتی ہے وہ ہمارے پاس آتا ہے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ ایک دوسرے مقام پر فرماتا ہے کہ

فَاِذَا دَجِبْتَ جُودَهَا كَلِمًا  
مِنهَا ذَا طَعْمُهَا الْفَانِجِ  
وَالْمُحْتَرِّ (حجج)

یعنی جب قرآنیوں کے جانوروں کے پیلوڑ میں پلگ جائیں تو ان کا گوشت تم خود بھی کھاؤ اور ان کو بھی کھاؤ

جو اپنی غربت سے پریشان ہیں۔ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے قرآن کا منسلک بیان کر دیا ہے اور بتایا ہے کہ ہم نے تمہیں اس کا کیوں حکم دیا ہے۔ کئی لوگ اعتراض کیا کرتے ہیں کہ قرآن میں کیا رکھا ہے سارا سال جب لوگ گوشت کھاتے رہتے ہیں تو ایک خاص دن جانوروں کو قربان کرنا کا حکم دینے کے معنی ہی کیا ہوتے؟ ایسے لوگ یہ نہیں سمجھتے کہ قرآنیوں کا حکم اللہ تعالیٰ نے عزیز کو مد نظر رکھتے ہوئے دیا ہے۔ جنہیں اور دنوں میں بہت کم گوشت کھانے کو تیسرا آتا ہے۔ اگر تو سال بھر گوشت کھانے رہتے ہیں لیکن عزیز نے بعض دفعہ ہنریوں گوشت کی مشکل تک نہیں دیکھی ہوتی ایسے لوگوں کے لئے اللہ تعالیٰ نے حج کے موقع پر عقیقہ کے موقع پر اور شادی بیاہ کے موقع پر قرآنیوں کے حکم دے دیا۔ عبادت میں

ذکر آتا ہے کہ ایک دفعہ ایک صحابی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور انہوں نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ! میں نے شادی کر لی ہے آپ نے فرمایا تم نے کئی کنواری لڑکی سے شادی کی ہے یا بیوہ ہے۔ اس نے کہا یا رسول اللہ! میرے بھائی یتیم رہ گئے تھے میں نے ان کی پرورش کو مد نظر رکھتے ہوئے ایک بیوہ سے شادی کی ہے تاکہ ان کی بھی پرورش ہو جائے اور بیوہ سے شادی کرنے کا ثواب بھی مجھے مل جائے۔ آپ نے فرمایا تم نے بڑے ثواب کی بات کی ہے لیکن دیکھو **اَدْلِيْكُمْ وَتَوْبِيْشَاةِ اَبَدِيْكُمْ** کہ خواہ تمہیں ایک بکری ہی ملی جائے یعنی اگر زیادہ جانور خریدنے کی تم میں استطاعت نہیں تو کم از کم ایک بکری ہی ذبح کر کے دلیر کرو اور اس طرح اسلامہ عقیقہ کے موقع پر جانوروں کی

قرآنی احکام دیا ہے۔ بعض گناہ ایسے ہیں جن کا کفارہ اسلام نے ہی قرار دیا ہے کہ جانوروں کو قربان کیا جائے۔ صدقۃ الفطر میں بھی حکمت ہے کہ عید کے موقع پر غریبوں کو روپیہ پہنچانے کے لئے گوشت وغیرہ خرید سکتے ہیں۔ اگر اسلام میں قرآنوں کے یہ احکام نہ ہوتے تو امر اور نہی کی گوشت کھاتے رہتے اور غریبوں کو بھی خیال بھی نہ آتا۔

عزیز جس قدر احکام اسلام میں پائے جاتے ہیں ان سب میں حکمتیں ہیں اور یہ بات اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں بیان فرمائی ہے کہ

وَلَا تَنَالُوا كِتَابَ اللَّهِ أَنْ تَكُونَ لَكُمْ عِزًّا  
ہمارا کوئی حکم ایسا نہیں جس میں کوئی حکمت اور منسلک نہ ہو اور جس کا کوئی نہ کسی رنگ میں یا نوع انسان کو کوئی نہ کوئی فائدہ نہ پہنچتا ہو یہ کبھی نہیں ہو سکتا کہ لوگ تو قرآنی احکام پر عمل کریں اور انہیں نقصان نہ ہو۔ ان احکام پر عمل کرنے کے نتیجے میں ہمیشہ فائدہ ہی فائدہ ان کو ہوگا۔ اور بکت ہی بکت ان کو ملے گی؟

(تفسیر کبیر سورۃ المؤمنون ص ۱۹۱-۱۹۲)

صدر جنرل نے دن اور صدر ایوب کے درمیان ایوان صدر میں دو گھنٹہ تک ملاقات ہوئی۔ دونوں سربراہوں نے عالمی صورتحال اور باہمی دلچسپی کے امور پر تبادلہ خیالات کیا۔ پاکستان کی طرف سے وزیر خارجہ جناب ارشد حسین اور برما کی طرف سے وہاں کے سماجی بھلاؤں کے وزیر نے بھی مذاکرات میں حصہ لیا۔ جنرل نے دن پاکستان کے پانچ روزہ دورہ پر آج کل یہاں آئے ہوئے ہیں۔

آسٹریلیا چین کے ہاتھ گزرم فروخت کر لیا  
راڈ لپسٹڈی۔ ۲۹ جنوری۔ آسٹریلیا نے ۲۰ لاکھ ڈالر سے زیادہ گیموں چین کے ہاتھ فروخت کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ اس سے پہلے آسٹریلیا نے گیموں کی فروخت کا اتنا بڑا سودا کبھی نہیں کیا تھا۔ آسٹریلیا اگلے ماہ سے گیموں چین بھیجا شروع کر دے گا۔

کراچی ۲۹ جنوری۔ کل کراچی ڈھاکہ اندرائن گینج میں بھی کرینوں کی میعاد مزید چوبیس گھنٹے بڑھادی گئی ہے لیکن آج عوام کو خدمت کی اشیاء خریدنے کے لئے زیادہ لمبے وقفے دیئے جا رہے ہیں۔ کل جو وقفہ دیا گیا تھا۔ اس میں بازار کھلے رہے کاروبار ہوتا رہا۔ ہر سہ ماہیاتی سے کئی ناخوشگوار واقعات کی اطلاع نہیں ملی۔

جنرل نے وی اور صدر ایوب میں ملاقات  
راڈ لپسٹڈی۔ ۲۹ جنوری۔ کل برما کے

## ضروری اور اسم خبروں کا خلاصہ

قومی اسمبلی میں سیاسی صورتحال پر بحث کر لیا گیا  
ڈھاکہ ۲۹ جنوری۔ کل قومی اسمبلی نے فیصلہ کیا کہ جو کے روز (۳۱ جنوری) کو پورے دن ملک کی سیاسی صورت حال پر بحث کی جائے گی۔ اس روز سوالات کا وقفہ بھی نہیں ہوگا۔ اور اجلاس اسمبلی سے نصف گھنٹہ قبل یعنی ساڑھے آٹھ بجے صبح شروع ہوگا۔ کل قائد ایوان عبدالصبور خان نے قائد حزب مخالف جناب نورالامین کی یہ تجویز منظور کر لی کہ اسمبلی میں صبح کے روز ملک کی سیاسی صورت حال پر بحث کی جائے۔ انہوں نے کہا تھا کہ ایوان کے باہر ملک میں جو کچھ ہو رہا ہے ہم اس سے آنکھیں بند نہیں کر سکتے۔ خان عبدالصبور خان نے اس تجویز سے اتفاق کرتے ہوئے کہا ملک کے مختلف حصوں میں برائے حالوں کے نام پر جو تشدد اور ہڑت بازوں کی گئی ہے اس پر یقین بحث ہونی چاہیے۔ اور اس صورتحال کو وقفہ بھی نہیں ہونا چاہیے۔ تاکہ صرف حال کے برسرِ پل پر بحث ہو سکے۔ ایوان کے سب ممبروں نے اس کی حمایت کی چنانچہ صبح

کوسیدھی صورت حال پر بحث کرنے کا فیصلہ کیا گیا۔  
پشاور میں فوج بمباری گئی  
پشاور ۲۹ جنوری۔ پشاور شہر اور چھاؤنی کے علاقوں میں امن دہاں پر قرار رکھنے میں سول حکام کا ہاتھ بٹانے کے لئے کل فوج بمباری گئی۔ مزید برآں وہاں ایک ماہ کے لئے دوبارہ دفعہ ۱۴۴ لگائی گئی ہے۔ کل پشاور میں دفعہ ۱۴۴ کی خلاف ورزی میں جلوس نکالنے کے لئے جنے جس پر پولیس کو کئی مرتبہ آنسو گیس اور لالھی چارج کرنا پڑا اور قریباً سو آدمیوں کو گرفتار کر لیا گیا۔

لاہور میں کرینوں کی میعاد میں توسیع  
لاہور ۲۹ جنوری۔ کل لاہور میں ساڑھے پانچ بجے شام سے کرینوں کی میعاد مزید ۲۴ گھنٹے کے لئے بڑھادی گئی ہے۔ البتہ دیہاتوں کے پارمخرب علاقوں میں ملاقاتی اداروں اور دوڑ کے بعض علاقوں کو کرینوں سے